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Gondolat, lelkiismeret és vallás szabadsága           
az Alaptörvényben

Magyarország jelenlegi alaptörvénye 2012. január 1-je óta van hatályban (a normaszöveget 
2011. április 18-án fogadta el az országgyűlés, majd 2011. április 25-én írta alá Schmidt 
Pál, Magyarország akkori köztársasági elnöke).1 Ekkor váltotta fel az addig érvényben 
lévő, 1949 és 1989 között többször módosított 1949. évi XX. számú törvényt, az ország 
2011 végéig hatályban lévő alkotmányát.2 Magyarország 2011-ben regnáló kormánya 
szerint azért volt szükség az új normaszövegre, mert az „1949-es dátummal ellátott 
alaptörvényt immár olyan alkotmány váltja fel, amelyet Magyarország maga írt, a 
nemzeti és az európai értékek iránt elkötelezve.”3 Történelmünkben megfigyelhető az, 
hogy egy-egy új, a társadalmi viszonyokat (jogokat és kötelezettségeket) összefoglaló, 
alapvető, mindenki által elfogadandó normákat közvetítő jogi dokumentum azokban az 
időkben válik fontossá, amikor a regnáló hatalom ennek felmutatásával kívánja egyrészt 
deklarálni saját célkitűzéseinek elhatárolását a korábbi nézetektől és törekvésektől, 
másrészt kötni önmagát a társadalom egésze által méltányolt tradíciókhoz. Erre példa 
lehet Szent István törvényeitől kezdve az Aranybullán keresztül Werbőczy Tripartituma, 
az 1848. évi áprilisi törvények vagy éppen az 1949-es alkotmány, és ez a cél jellemzi a 
2012. január 1-jén hatályba lépett Alaptörvényt is.  

Esszénkben az Alaptörvény 2., Szabadság és felelősség című részének VII. cikkelyében 
megfogalmazott, a gondolat, lelkiismeret és vallás szabadságát leíró alapelvet elemezzük. 
A VII. cikkely szerint: 
„(1) Mindenkinek joga van a gondolat, a lelkiismeret és a vallás szabadságához. Ez a 

jog magában foglalja a vallás vagy más meggyőződés szabad megválasztását vagy 
megváltoztatását és azt a szabadságot, hogy vallását vagy más meggyőződését 
mindenki vallásos cselekmények, szertartások végzése útján vagy egyéb módon, akár 
egyénileg, akár másokkal együttesen, nyilvánosan vagy a magánéletben kinyilvánítsa 
vagy kinyilvánítását mellőzze, gyakorolja vagy tanítsa.

(2) Az azonos hitelveket követők vallásuk gyakorlása céljából sarkalatos törvényben 
meghatározott szervezeti formában működő vallási közösséget hozhatnak létre.

(3) Az állam és a vallási közösségek különváltan működnek. A vallási közösségek 
önállóak.

(4)  Az állam és a vallási közösségek a közösségi célok elérése érdekében 
együttműködhetnek. Az együttműködésről a vallási közösség kérelme alapján az 
Országgyűlés dönt. Az együttműködésben részt vevő vallási közösségek bevett 
egyházként működnek. A bevett egyházaknak a közösségi célok elérését szolgáló 
feladatokban való részvételükre tekintettel az állam sajátos jogosultságokat biztosít.

(5) A vallási közösségekre vonatkozó közös szabályokat, valamint az együttműködés 
feltételeit, a bevett egyházakat és a rájuk vonatkozó részletes szabályokat sarkalatos 
törvény határozza meg.”4

Érdemes először áttekinteni, hogy a gondolat, lelkiismeret és vallás szabadságát 
leíró alapelvnek milyen előzményeit ismerjük a magyar történelemben, és – legalább 
a 20. században – mely jogdokumentumok azok, amelyek hatása kimutatható az 
Alaptörvényben megfogalmazott normaszövegre. Elmondható, hogy Európában a 
szabad vallásgyakorlat gondolata közjogi szinten a 16. században, a felekezeti küzdelmek 
korában vált jelentőssé. Magyar viszonylatban ennek első releváns megnyilvánulása az 
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1568-as tordai országgyűlés határozataiban látható, mely kimondja, hogy „helyökön 
az prédikátorok az evangéliumot prédikálják, hirdessék, kiki az ő értelme szerént, és 
az község ha venni akarja, jó, ha nem penig senki kénszerítéssel ne készerítse az ű 
lelke meg nem nyúgodván, de oly prédikátort tarthasson, az kinek tanítása ő nékie 
tetszik. Ezért penig senki az superintendensök közül, se egyebek az prédikátorokat 
meg ne bánthassa, ne szidalmaztassék senki az religióért senkitől.”5 Jól kivehető, 
hogy az 1568-as országgyűlési határozat a felekezeti küzdelmeket hívatott enyhíteni/
feloldani közhatalmi jogi keretekkel, és ebben a korabeli Erdélyi Fejedelemség élen 
járt Európában. Azonban nem hagyható figyelmen kívül, hogy ez a korát meghaladó 
szemléletű határozat sem hirdetett teljes lelkiismereti és vallásszabadságot, csupán a 
fejedelemség területén működő négy egyházat (a római katolikust, a reformátust, az 
evangélikust és az unitáriust) preferálta. Másik megjegyzendő jellemzője, hogy nem 
volt előzmény nélküli joghatározat, hiszen Martin Luther is írja, hogy „Kinek kinek 
dolga, hogy milyen a hite, s neki magának kell törekednie valódi hitre... Mivel tehát 
mindenkinek lelkiismeretétől függ, hogy miképp hisz vagy nem hisz, s ebből a világi 
hatóságnak semmi rövidsége nincsen, ez okból legyen ő is elégedett s intézze a maga 
dolgait s hagyja az embereket, hadd higgyenek így vagy amúgy, amint lehet és tetszik 
nekik és senkit erőszakkal ne kényszerítsenek.”6 János Zsigmond erdélyi fejedelem 
tehát meríthetett Luther írásaiból az országgyűlési határozat elfogadásakor.

Második kiemelendő jogtörténeti dokumentumunk a szabad vallásgyakorlat tárgyában 
II. József Türelmi rendelete (1781. október 25.). A rendelet többek között kimondja, 
„hogy minden kényszer, amely az emberek lelkiismeretére erőszakkal hat, mindennél 
ártalmasabb (…) Minden nem katolikusnak, a helvét és az ágostai hitvallásúaknak 
éppúgy, mint a görög szertartású nem egyesülteknek (…) a magán vallásgyakorlatot 
(…) kegyesen engedélyezzük.”7 A felvilágosodás korában egyébként nem példa nélküli 
jogdokumentum haladó szemléletéhez hozzáfűzve meg kell jegyeznünk, hogy a 
tizennyolc cikkelyből álló rendelet a legmesszebbmenőkig részletezi, hogy az uralkodó 
milyen szabályozások keretében engedélyezi a „nem katolikus” hívőknek vallásuk 
szabad gyakorlását. Ezért is fontos kiemelnünk még a rendelet záró passzusában 
megfogalmazott elvet, mely szerint „senkire a vallása miatt (…) sem pénzbeli, sem 
testi büntetést ki ne róhassanak; éppen ezért a közhatóságok útján kegyesen el kell 
rendelni azt is, hogy a katolikusok gondosan tartózkodjanak a nem katolikusokkal 
szembeni gyalázkodásoktól és szidalmaktól, viszont emezeknek is gondjuk legyen arra, 
hogy kerüljenek minden gúnyos kifejezést, különösen a hatóságokhoz felterjesztett 
iratokban és kérelmekben.”8

A Batthyány-kormány az 1848. évi XX. tc.-ben szabályozta a lelkiismereti és 
vallásszabadságot. A törvény 2. §-a kimondja, hogy „E hazában törvényesen bevett 
minden vallásfelekezetekre nézve különbség nélkül tökéletes egyenlőség és viszonosság 
állapittatik meg.”9 A törvény összesen 8 paragrafusban részletezi a magyarországi 
egyházak iskolafenntartási jogát, a felekezetek képviseleti jogát a közrendben, valamint 
a hadköteles személyek jogát a szabad vallásgyakorlathoz a hadseregben (tartsuk 
szem előtt, hogy 1848 áprilisában – amikor a törvényt beiktatták – Magyarországnak 
rendeznie kellett jogállását a katolikus Habsburg uralkodói házzal, valamint a 
magyarországi – különböző felekezetekhez tartozó – kisebbségekkel is). Az 1867-es 
Kiegyezéssel kapcsolatban kiemelendő, hogy az a lelkiismereti és vallási szabadság 
tárgyában már az izraelita vallásról is rendelkezik. Az 1867. évi XVII. tc. 1. §-a 
ugyanis kimondja, hogy „Az ország izraelita lakosai a keresztény lakosokkal minden 
polgári és politikai jog gyakorlására egyaránt jogositottaknak nyilvánittatnak.”10 



FARKAS GÁBOR: GONDOLAT, LELKIISMERET ÉS VALLÁS SZABADSÁGA...� 75

Valóság • 2023. szeptember

Mindamellett, hogy ez a törvénycikk egyértelműen cáfolja az antiszemitizmus vádját a 
korabeli magyar törvénykezési gyakorlatban, sajnos nem adhat betekintést arra nézve, 
hogy a jog milyen módon érvényesülhetett a korszak társadalmának mindennapjaiban. 
Ennek jellemzésében itt nem hivatkozom a tiszaeszlári perre, inkább idézem Dr. 
Zsilinszky Mihályt, aki egy 1908-ban írt tanulmányának Előszavában keserűen 
jegyzi meg, hogy „az 1848: XX. t.-czikkben kimondott tökéletes jogegyenlőségi és 
viszonossági elveket apáink nagy lelkesedéssel mondották ki, – de sanctio nélkül. 
Azóta évtizedek folytak le úgy, hogy az idén már hatvanadik évi jubileumot kellene 
ülnünk, ha nem nyomná lelkünket az a tudat, hogy ez a nemzet nem képes a nagy idők 
embereinek művét kellően megbecsülni. A királyilag szentesített vallásügyi törvény 
hatvan év elmultával sem lett végrehajtva!”11

Talán kevesen gondolnák, de a második világháború utáni kommunista államhatalom 
által – a sztálinista szovjet alkotmányt mintának tekintő – 1949. évi XX. törvény 
mint a Magyar Népköztársaság Alkotmánya (kihirdetve: 1949. augusztus 20.) a 49. § 
első és második szakaszában kimondja, hogy „A Magyar Népköztársaság polgárai a 
törvény előtt egyenlők és egyenlő jogokat élveznek. A polgárok bármilyen hátrányos 
megkülönböztetését nemek, felekezetek vagy nemzetiségek szerint a törvény 
szigorúan bünteti.”12 és – teszi hozzá az 54. §-ban – „A Magyar Népköztársaság 
biztosítja a polgárok lelkiismereti szabadságát és a vallás szabad gyakorlásának jogát. 
A lelkiismereti szabadság biztosítása érdekében a Magyar Népköztársaság az egyházat 
különválasztja az államtól.”13 Történelmi tapasztalataink alapján egyrészt kijelenthető, 
hogy nem meglepő, ha egy diktatúrára épülő hatalmi rendszer normarendszerében 
demokratikus alapelveket fogalmaz meg, amelyeket aztán a napi joggyakorlatban 
érdekei szerint alkalmaz, vagy hagy figyelmen kívül. Másrészt a „vallás az ember egyik 
kiemelkedő egyéni ügye, a vallás azonban mégsem tekinthető kizárólag magánügynek. 
A valláshoz és egyházhoz kapcsolódás, a vallás követése, az egyház, illetve egyházak 
működése nem volt pusztán magánügy a történelem korábbi korszakaiban és nem 
az a modern jogállam keretei között, jelenleg sem.”14 Harmadrészt pedig érdemes 
rávilágítani a kommunista államhatalom azon törekvéseire, melyek a deklarált szabad 
vallásgyakorlatot összekötötték azzal a céllal, hogy a magyarországi egyházak is 
bizonyos mértékig a pártállam érdekeit szolgálják (gondolok itt a békepapságra vagy 
az Állami Egyházügyi Hivatal működésére). 

Az 1989-es rendszerváltozással Magyarország a demokratikus többpártrendszerre 
épülő európai államok sorába került, valamint megváltozott államformája is, így 
szükségessé vált az 1949-es Alkotmány módosítása. A módosított alkotmány 60. §-a 
szerint „A Magyar Köztársaságban mindenkinek joga van a gondolat, a lelkiismeret 
és a vallás szabadságára. Ez a jog magában foglalja a vallás vagy más lelkiismereti 
meggyőződés szabad megválasztását vagy elfogadását, és azt a szabadságot, hogy 
vallását és meggyőződését mindenki vallásos cselekmények, szertartások végzése 
útján vagy egyéb módon, akár egyénileg, akár másokkal együttesen nyilvánosan 
vagy magánkörben kinyilváníthassa vagy kinyilvánítását mellőzze, gyakorolhassa 
vagy taníthassa.”15 Itt megjegyzendő, hogy a paragrafus számos eleme – pl. a vallásos 
cselekmények, szertarások végzése vagy annak tanítása – azért volt fontos eleme a 
módosításnak, hogy a lelkiismereti és vallásszabadság addigi értelmezésétől élesen 
elválassza e jog új gyakorlatát. Gondolok itt ismét arra, hogy az 1949-es Alkotmány 
személyi szabadságjogai csak általános elvként szerepeltek a normaszövegben, 1989-től 
azonban az államhatalom ezeket a jogokat a napi gyakorlatban is biztosítani kívánta, 
mely tény szükségessé tette a normaszöveg részletes pontosításait.
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A részletes pontosítás lehetett az alkotmányozó állam célja azzal is, amikor a 2013. 
10. 1-ével hatályba léptetve kiegészítette az 1989-ben módosított Alkotmányból csak 
kisebb változtatásokkal átemelt 2012-es Alaptörvény VII. cikkelyét. Addig ugyanis az 
csak egy szakaszból állt, ezt a kiegészítést követően azonban 5 szakasza lett a cikkelynek 
(lásd korábban). Ezek a kiegészítések megerősítve tartalmazzák az egyház és az állam 
szétválasztásának elvét – hangsúlyozva az együttműködés lehetőségét –, valamint az 
egyházalapítás lehetőségének jogát. Előbbi azért fontos elv, mert az állam ezáltal képes 
semleges maradni. „A gondolat- és vallásszabadságra a jog akkor képes hatást gyakorolni, 
ha a gondolat vagy a belső meggyőződés megnyilvánul. Ez a megnyilvánulás a vallás 
gyakorlása. Még a >>vallás vagy más lelkiismereti meggyőződés szabad megválasztását 
vagy elfogadását<< [1989-es Alkotmány 60. § (1) bekezdés első fordulata] is csak azon 
keresztül tudja védeni az állam, hogy az eszmék szabad áramlását biztosítja. Egyrészt 
a gondolat, a lelkiismereti és a vallásszabadsághoz való jog természete, másrészt a jog 
lehetőségei folytán is, az állam kompetenciája csakis a meggyőződést alakító, illetve 
kifejező kommunikációs folyamatra korlátozódhat. Az állam e helyzetéből is következik 
semlegessége.”16 Ugyanakkor meg kell jegyeznünk, hogy ennek a semlegességnek – úgy 
tűnik – némiképp ellentmond az Alaptörvény bevezetője, a Preambulum azon kijelentése, 
hogy „Elismerjük a kereszténység nemzetmegtartó szerepét.” Hiszen ez a mondat 
értelmezhető úgy is, hogy a magyar állam keresztény, vagyis a keresztény egyházak és a 
mindenkori állam nincs szétválasztva. Én azonban úgy vélem, ez a kijelentés mindössze 
Magyarország keresztény kulturális gyökereire utal az Alaptörvény Preambulumában. 
Antalóczy Péter szavaival: „A preambulumként szolgáló Nemzeti Hitvallás értelmében 
a magyarok elismerik a kereszténység nemzetmegtartó szerepét és tiszteletben tartják 
(becsülik) az ország különböző vallási hagyományait.”17

Végezetül szükséges hangsúlyoznunk, hogy a Magyar Köztársaság Alaptörvényének 
VII. cikkelyében megfogalmazott lelkiismereti és vallási szabadság összhangban áll az 
európai elvekkel is. Az Európai Unió Alapjogi Chartájának 10. cikke ugyanis kimondja, 
hogy „Mindenkinek joga van a gondolat-, a lelkiismeret- és a vallásszabadsághoz. Ez a 
jog magában foglalja a vallás vagy a meggyőződés megváltoztatásának szabadságát, 
valamint a vallásnak vagy meggyőződésnek mind egyénileg, mind együttesen, mind a 
nyilvánosság előtt, mind a magánéletben, istentisztelet, oktatás és szertartások végzése 
útján való kifejezésre juttatását.”18 

A szöveg tartalmában szinte teljes mértékben azonos a magyarországi Alaptörvényben 
foglaltakkal, ráadásul a „biztosított jog megfelel az EJEE19 9. cikkében biztosított jognak, és a 
Charta 52. cikke (3) bekezdésével20 összhangban azzal tartalma és terjedelme is megegyező. 
A korlátozásoknak ezért figyelemmel kell lenniük az EJEE 9. cikkének (2) bekezdésére, 
amelynek szövege a következő: »A vallás vagy meggyőződés kifejezésre juttatásának 
szabadságát csak a törvényben meghatározott, olyan korlátozásoknak lehet alávetni, 
amelyek egy demokratikus társadalomban a közbiztonság, a közrend, közegészség vagy az 
erkölcsök, illetőleg mások jogainak és szabadságainak védelme érdekében szükségesek.« 
A (2) bekezdésben biztosított jog megfelel a nemzeti alkotmányos hagyományoknak és a 
nemzeti jogszabályok e területen végbement fejlődésének.”21

Látható, hogy a magyar alkotmányjog-történetben több évszázada fontos elv a 
gondolat-, a lelkiismeret- és a vallásszabadság. Kijelenthetjük, hogy az itt értelmezett 
jogdokumentumok – beleértve Magyarország jelenleg érvényes Alaptörvényét is – több 
esetben vagy megelőzték az európai jogrendben ennek az elvnek a deklarálását, vagy azzal 
teljesen összhangban biztosították a gondolat-, a lelkiismeret- és a vallásszabadságot az 
állampolgárok számára.
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JEGYZETEK

1	 „Az Alkotmány az állam alaptörvénye, a leg-
magasabb szintű jogi norma, amely tartalmazza 
az állam felépítésével és működésével kapcso-
latos legfontosabb szabályokat. Az Alkotmány 
a legmagasabb szintű norma Magyarországon, 
így nem lehet olyan jogszabályt hozni, amely 
ellentétes annak tartalmával. Az Alaptörvény 
Magyarország jogrendszerének alapja. Az 
Alaptörvény és a jogszabályok mindenkire köte-
lezőek. Az Alaptörvény rendelkezéseit azok céljával, 
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